

今日菏泽

重阳

岁岁重阳

·沉思录



①

落寞夕阳，孤寂背影

文/片 本报记者 邓兴宇



②



③



④



⑤

儿孙满堂、安享天伦是每个老人晚年梦寐以求的生活。但随着生活节奏的加快和社会竞争的日趋激烈,更多的中年人选择将老人们送到敬老院、老年公寓等机构中。老人们在这些养老机构里被照顾,有吃有住,看似安享晚年。

走进一所老年公寓,看到最多的是老人们一个个呆坐着,有的甚至就一直在床上躺着,每个人都沉浸在自己的世界中。听他们说的最多的话是“最希望有人陪自己聊聊天”,言语中满是孤独寂寞。

一张床,简单的家具,凌乱的陈设,老人们的卧室大同小异。每个老人桌子上、抽屉里,堆放的是一瓶瓶一盒盒的药。

77岁的侯永福来到老年公寓三年了,每月700元的生活费让他在这里有吃有住。身患偏瘫的他每隔一个小时都要推着椅子上厕所,但对此,他并未多说,他说的最多的是,“三个儿子都在外打工,心里挂着他们”。子女们不在身边,每天陪伴老人的是大把的药片。

子女来看望他,是他最开心的时候。“这半年来看过我两三次了,让他们在外面挣钱吧,我这把老骨头还行。”侯永福躺在床上用沙哑的声音说。

“你想跟孩子们一起住吗?”

“想,但孩子们工作忙,能常来这看看我就行。”老年公寓里的老人们,都是这样回答。

【小卡片】
目前菏泽60岁以上老年人口132万人,平均每6个人中就有一个是60岁以上的老年人,而且每年约以3.4%的速度增长。有数据显示,预计到2015年末,全市老年人口将突破150万人。然而目前菏泽国营敬老院有160余家,容纳量为3000人左右。民营老年公寓仅有29家,且质量参差不齐。

图片说明:

- ①许多老人腿脚不便,只能透过老年公寓二楼的窗户张望着外面的世界。
- ②许多老人就这样坐在门口发发呆,一天过去了。
- ③“我今年107了,就是腿疼,别的还好。”住在老年公寓里的葛大妈说道。
- ④每天与老人们相伴的是大把的药片。
- ⑤小猫成了老人的精神寄托。